

两部门联合印发猴痘防控方案，并发布6个指南等 猴痘密接者需进行21天自我健康监测

本报综合消息 为进一步做好猴痘防控工作，及时有效应对猴痘疫情，国家疾控局、国家卫生健康委近日印发《猴痘防控方案》，并发布《重点人群宣传干预指南》《猴痘疫情流行病学调查指南》《猴痘密切接触者判定和管理指南》《猴痘消毒技术指南》《猴痘个人防护指南》《猴痘病毒实验室检测技术指南》共6个指南以及《猴痘病例居家隔离治疗健康告知书》。

猴痘是由猴痘病毒感染所致的一种人兽共患病。2022年9月，我国报告首例猴痘输入病例。2023年6月以来，我国多个省份先后报告多例猴痘病例，引发新增本土续发疫情和隐匿传播的风险较高。

《猴痘防控方案》明确指出，针对重点人群、出入境人员和一般人群及早开展宣传教育，加强人群防范意识和自我防护，积极配合做好防控工作。

一是针对重点人群。充分借鉴艾滋病防治综合干预经验和服务模式，在男男性行为人群经常出入的酒

吧、会所、浴池等重点活动场所，开展同伴教育。借助大众媒体、社交网站等互联网平台，开展猴痘防控知识宣传教育，提高重点人群防范意识，减少高危行为。

二是针对出入境人员。提醒出境人员关注目的地国家和地区猴痘疫情信息，不接触猴痘样症状者及啮齿类、灵长类等动物。提醒来自猴痘疫情报告国家和地区的人员，如在境外有可疑接触史，入境后21天内应做好自我健康监测，避免与他人发生密切接触，一旦出现猴痘样症状，应主动就医。

三是针对一般人群。充分发挥新媒体以及广播、电视、报纸等传统媒体作用，开展猴痘疫情防控知识宣传教育，引导公众科学认识猴痘，了解猴痘基本知识，在日常生活和工作中提高防护意识，避免恐慌，养成健康文明的生活方式。

国家疾控局在关于《猴痘防控方案》的解读问答中指出，猴痘病毒主要经黏膜和破损皮肤侵入人体，主要通过直接接触病例的病变皮肤或黏膜传播，接触方式

包括性接触、抚摸、拥抱和亲吻等。亦可通过接触被病毒污染的物品、长时间近距离吸入病例呼吸道飞沫传播，接触感染动物的呼吸道分泌物、病变渗出物、血液及其他体液，或被感染动物咬伤、抓伤感染传播。

人群对猴痘病毒普遍易感，接种过天花疫苗对猴痘病毒存在一定程度的交叉保护力。现阶段猴痘的主要传播途径是在男男性行为人群中经性接触传播，男男性行为人群是感染猴痘的重点人群。目前一般人群感染猴痘病毒的风险较小，但需了解猴痘基本知识，做好健康防护。

针对密切接触者管理期限与方式，《猴痘密切接触者判定和管理指南》指出，病例发现地疾控机构或密切接触者所在地疾控机构应于追踪到密切接触者当天及时开展猴痘病毒核酸检测，通知并指导密切接触者做好自我健康监测，健康监测期限为自最后密切接触之日起算起21天。自我健康监测期间可正常生活与工作，需避免与他人发生性接触等密切接触，避免捐献血液等。

教育部启动新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划

新华社北京7月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发关于实施新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划的通知，计划每年遴选一批中等职业学校校长和高等职业院校(含本科层次和专科层次)从事一线教育教学的在职在岗骨干教师或具有绝招绝技的技能大师，进行为期三年的集中培养。

据介绍，新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划从2023年开始实施，每年压茬推进，旨在培养打造一批理想信念坚定、师德高尚、教育教学能力和专业实践能力突出的双师型名师(名匠)，一批办学理念先进、办学定位准确、勇于开拓创

新、精通现代职业学校治理的教育家型名校长。

新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划突出培养全过程管理，在遴选培养对象的同时，择优确定一批培养基地，根据不同培养对象确定重点方向，制定个性化培养方案，提供可持续、伴随式、专业化指导。注重团队建设、示范引领，要求名师(名匠)名校长培养对象主持建设名师工作室、名匠技艺技能传承创新平台和名校长工作室，吸纳优质成员，充分发挥名师(名匠)名校长辐射带动和“智库”作用，带动职业教育教师校长能力素质整体提升。中央财政通过教师工作专项经费按照每位培养对象不低于10万元的标准予以经费支持，分三年拨付培养基地。

针对“保健”市场违法行为 我市开展排查整治行动

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘伟)近日，市市场监管局组织在全市范围内集中开展为期五个月的“保健”市场违法行为排查整治行动。

本次整治行动围绕与人民群众日常消费密切相关的食品(含保健食品)、宣称具有“保健”功能的器材、玉石器和净水器等以及声称具有“保健”功效的服务等重点行业，重点检查存在会议营销活动的宾馆酒店和容易发生“保健”市场推销活动的社区、公园、广场等人员密集场所以及“保健”类店铺。依法严厉打击虚假宣传、违法广告、制售假冒伪劣产品、传销、假冒保健食品和违法会销等六种违法行为。

我市4人荣获 “全国农业农村劳动模范”称号

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 李洪明)近日，人力资源社会保障部、农业农村部发布《关于表彰全国农业农村劳动模范和先进工作者的决定》，授予478名同志“全国农业农村劳动模范”称号，授予293名同志“全国农业农村先进工作者”称号。其中，我市4人荣获“全国农业农村劳动模范”称号。

这四人分别是昌乐县五图街道庵上湖村党支部书记、村委会主任赵继斌，高密市大牟家镇刘莉家庭农场农场主刘莉，潍坊绿野农机专业合作社理事长马建海，昌邑市浩德水产养殖专业合作社理事长朱亮。

今年以来全国矿山安全生产形势总体平稳

据新华社北京7月27日电 今年以来，全国矿山安全生产形势总体平稳，矿山事故起数下降13%，其中非煤矿山事故总量继续下降，但煤矿事故反弹。

这是记者从日前举行的国家矿山安全监察局新闻发布会上了解到的消息。

国家矿山安监局矿山安全监察专员李大生在会上介绍，今年以来，国家矿山安监局部署开展了重大事故隐患专项排查整治2023行动和矿山安全生产综合整治工作。截至目前，在煤矿方面，纳入整治

范围的3110处煤矿已全部完成隐患自查自改，发现问题隐患21.3万余条，制定安全风险管控措施9.8万项；在非煤矿山方面，全国非煤矿山已完成自查自改1.5万余座，实现所有正常生产建设矿山全覆盖。

在强化督政方面，上半年，国家矿山安监局各省级局共监察市、县政府及其有关部门2000余次，完成上半年对地方政府年度监察计划，提出加强和改善非煤矿山安全监管建议书600余份、发现地方政府及其有关部门矿山安全生产方面问题4000余条。

“货不对板”的研学 不过是“到此一游”

□本报评论员 孙瑞荣

在“双减”背景下，研学游备受家长追捧，这个暑假更是将研学热推上高峰。热度出现的同时，各种乱象也随之而来。最近有不少媒体报道，各地都有打着清华、北大名义的研学团，收费动辄数千元甚至上万元。其中一些因为北大、清华校门难进，只是在门外拍照打卡，引发了家长的抗议。

研学游作为一种教育方式，旨在通过实地考察和实践活动，促进学生全面发展。清华、北大作为国内顶尖学府，自然成为家长们理想的目的地。然而，不少研学游产品虽然以研学为名，但瞒天过海的过程中既没有“研”，也没有“学”，把参观清华、北大校园的机会变成了“摇钱树”。

这种走马观花的研学，既忽悠家长，又折腾孩子，充其量不过是能满足一下“到此一游”的片刻虚荣心。事实上，组织研学游的机构，不少是旅行社，其实根本没有研学的经验，不过是换了个名头的旅行团。为了吸引家长报名，许多研学机构在宣

传之时会增加不少噱头，实际上与旅行团区别不大，“货不对板”，学生无法在研学旅途中真正获得知识，最终让许多学生“败兴而归”。

研学应该以加强教育和传播文化为出发点，而不是以赚钱为目的。频频“躺枪”之后，不胜其扰的北大已经明确向各类研学机构说“不”。家长和学生们应该意识到，名校并不是唯一的追求目标，我们应该鼓励孩子们探索更广阔的世界，培养他们的创新精神和实践能力，毕竟钱换不来充实的暑假。更何况，很多机构“金玉其外，败絮其中”，所安排的活动不仅不合理，甚至有可能危害孩子的人身安全。

研学游的重点在于不断拓展整合专业资源，设计多样特色课程，让学生更好地践行“读万卷书，行万里路”，而不是成为个别机构或个人牟利的噱头和工具。家长在报研学团时，需擦亮眼睛。相关部门也应加强监管，让更多学子能享受到优质价优的研学游。

麓台钟声

“千元‘清北研学游’连校门都没进”
“研学讲师原来是购物团的导游”“部分研学旅行‘游而不学’”……进入7月，暑期研学游市场持续升温，有平台统计显示，7月份

“研学”旅游搜索热度上涨203%，超过亲子游涨幅，多地博物馆一票难求。但记者采访发现，各种乱象也随之而来：打着研学的幌子漫天要价、名不副实，研学导师资质难辨等屡见报道。

(据《南方都市报》)